

新华全媒头条

创造新时代中国特色社会主义的更大奇迹

——以习近平同志为核心的党中央关心经济特区发展纪实

■新华社记者

深圳湾畔，南头半岛。昨天与今天在这里交汇——

东岸蛇口，改革开放的“开山第一炮”犹如惊蛰春雷，经济特区从这里启航；

西岸前海，这个“特区中的特区”，成为新时代改革开放再出发的“桥头堡”。

经济特区，中国改革开放的靓丽名片。改革开放以来，深圳、珠海、汕头、厦门、海南5个经济特区相继建立，在建设中国特色社会主义伟大进程中谱写了勇立潮头、开拓进取的壮丽篇章，成就举世瞩目。

“经济特区不仅要继续办下去，而且要办得更好、办出水平”——习近平总书记铿锵有力的话语，宣示新时代改革开放走得更稳、走得更远。

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，经济特区从更高起点上再出发，在夺取中国特色社会主义伟大胜利新征程上发挥带好示范作用，再创让世界刮目相看的新更大奇迹。

书写新时代的传奇——以习近平同志为核心的党中央引领经济特区改革发展实现新飞跃，深刻昭示改革开放是决定当代中国命运的关键一招

深圳前海：

走进绿意盎然的前海石公园，在波浪标图的通道尽头，矗立着一块宛如“扬帆启航”造型、镌刻有“前海”两个大字的巨石。

磐石搏浪，风帆高扬。

“这次调研之所以到广东来，就是要到在中国改革开放中得风气之先的地方，现场回顾中国改革开放的历史进程，将改革开放继续推向前进。”

2012年12月7日，习近平同志担任中共中央总书记后首次离京考察，第一站来到深圳前海。

前海石旁，习近平总书记发出了改革开放再出发的号召，并深情寄语前海：“精耕细作，精雕细琢，一年一个样，一张白纸，从零开始，画出最美最好的图画。”

2018年10月24日，在中国迎来改革开放40周年之际，习近平总书记又一次来到前海。

昔日滩涂，已是一派勃勃生机：200多座拔地而起的高楼不断改写着天际线……

习近平总书记同前海建设者和见证者代表同话沧桑巨变。他指出：实践证明，改革开放道路是正确的，必须一以贯之、锲而不舍、再接再厉。

牢记习近平总书记的殷切嘱托，今天的前海，不断阔步向前。

2013年以来，累计新增注册企业17.3万家，企业年增加值至2288亿元，年税收超428亿元，累计推出制度创新成果560项，今年上半年进出口总额逆势增长21.4%……一个个数字印证着这片热土的生机活力。

前海，正是新时代经济特区改革发展的一个生动缩影。

一次厦门，两次深圳、两次珠海、三次海南……党的十八大以来，习近平总书记多次来到经济特区考察，始终关心经济特区的改革发展。

习近平总书记多次主持召开中央政治局会议、中央深改委会议等研究部署相关重大发展战略，多次在关键节点作出重要指示批示，从战略和全局高度为经济特区改革发展领航定向。

2018年参加全国两会广东代表团审议时，习近平总书记提出要发挥好经济特区的示范带动作用，殷殷关切寄托着对经济特区的深情厚望。

经济特区，在每个中国人的心中，都有着不同寻常的分量。

历史的镜头拉回40年前，当时中国正徘徊在“向何处去”的十字路口。党的十一届三中全会召开，拉开了改革开放的大幕。

1979年，习仲勋等广东省委负责同志向中央提出在毗邻港澳的深圳、珠海和重要侨乡汕头举办出口加工区的建议，得到邓小平同志大力支持。

在党中央统筹部署下，1980年8月26日，深圳、珠海、汕头、厦门四个经济特区成立，经济特区在中国正式诞生。中国也由此展开了一幅波澜壮阔的对外开放画卷。

1988年，中国最大的经济特区——海南经济特区设立。

改革开放春潮滚滚、势不可挡，蕴藏在亿万人民中的活力充分释放，中国的面貌、中华民族的面貌、中国人民的面貌由此焕然一新。

“实践证明，改革开放是当代中国发展进步的活力之源，是我们党和人民大踏步赶上时代前进的步伐的重要法宝，是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路。”2012年12月，习近平总书记在广东考察时的讲话，隽永深刻、高瞻远瞩。

在那次考察中，习近平总书记来到深圳莲花山公园，种下一棵高山榕。

矗立有邓小平同志铜像的深圳莲花山，是深圳人、也是中国人的心目中改革开放的一座“高峰”；不远处的仙湖植物园里，1992年再次来到深圳的邓小平同志，也种有一棵高山榕。

两棵高山榕，传唱着春天的故事，续写着特区发展传奇。

党的十一届三中全会划时代开启了改革开放和社会主义现代化建设历史新时期，党的十八届三中全会则划时代开启了全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代，开创了中国



深圳前海片区景色(10月12日摄)。■新华社记者 毛思倩 摄

全面深化改革开放的全新局面。

以336项重要改革举措为经纬，党的十八届三中全会开启了我国全面深化改革的新阶段，经济特区也迎来新发展、实现新飞跃。

一个个重要时刻，标注着经济特区再出发——

2015年4月21日，广东、福建自贸区同日挂牌成立，前海蛇口、珠海横琴、厦门等自贸片区迎来新机遇。

2017年7月1日，香港。

在习近平总书记见证下，国家发展改革委与粤港澳三地政府共同签署《深化粤港澳合作推进大湾区建设框架协议》，吹响了打造国际一流湾区和世界级城市群群的“号角”。

2018年4月13日，海南。

习近平总书记出席庆祝海南建省办经济特区30周年大会并发表重要讲话，明确经济特区新的战略定位，提出新的历史使命，并宣布支持海南全岛建设自贸试验区。

2019年7月24日，中南海。

习近平总书记主持召开了中央深改委第九次会议，审议通过了《中共中央、国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》，承载党中央创办经济特区的战略意图，赋予深圳更高的国家使命。

……

在新的更高起点上，习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动粤港澳大湾区、深圳中国特色社会主义先行示范区和海南自由贸易港建设，赋予经济特区新的重大使命，为新时代中国改革开放再出发擘画宏伟蓝图、注入强大动力。

40年砥砺奋进，40年春华秋实。

增长近1.4万倍！这是40年深圳经济总量的惊人一跃。从1979年地区生产总值不足2亿元，到2019年的2.69万亿元，年均增长21.6%。

“全世界超过4000个经济特区，头号成功典范莫过于‘深圳奇迹’。”英国《经济学人》曾如此评价。

40年来，深圳、珠海、汕头三大经济特区地区生产总值占广东省比重从6.4%提高到30.7%；厦门去年近6000亿元的地区生产总值，实现近千倍的跨越，人均GDP首超2万美元；作为全国最大经济特区的海南，实现跨越式发展，正加速推进自贸区、自贸港建设……

“40年来，深圳、珠海、汕头、厦门、海南5个经济特区不辱使命”，“为全国改革开放和社会主义现代化建设作出了重大贡献”……习近平总书记就经济特区的讲话，如春风化雨，让经济特区再出发的脚步更加坚定有力。

持续引领风气之先——在以习近平同志为核心的党中央谋划、部署和推动下，不断开拓创新的经济特区成为坚持和发展中国特色社会主义实践的生动写照

北起羊台山，南入深圳湾，全长13.7公里的大沙河曾是南山区的臭水河，如今逆袭成了深圳新晋“网红打卡地”：

沿河而下，水清岸绿、白鹭翻飞；腾讯、中兴、大疆等上百家高科技企业汇聚成“创新大道”，串联起粤海街道、大学城、深圳湾超级总部基地等城市“创新名片”……

一条大沙河，一个南山区，正是今天深圳实现高质量发展的缩影。

从当年“杀出一条血路”到“走出一条新路”，肩负中国特色社会主义先行示范区新使命的深圳探索实践，成为推动今天经济特区步入新发展阶段的生动演绎。

一部深圳史，一部特区史，就是中国共产党团结带领亿万人民不断开辟中国特色社会主义道路新境界的实践明证。

经济特区改革发展事业取得的成就，是党中央坚强领导、悉心指导的结果，充分证明了无论改什么、改到哪一步，都要坚持党的领导，确保党把方向、谋大局、定政策，确保党始终总揽全局、协调各方。

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，经济特区始终站在改革开放最前沿，不断开拓发展新境界，成为坚持和发展中国特色社会主义实践的生动写照。

始终秉持改革精神，这是实现经济特区跨越式发展的根本所在——

“党的十八大后我考察调研的第一站就是深圳，改革开放40周年之际再来这里，就是要向世界展示中国改革不停顿、开放不止步，中国一定会有让世界刮目相看的新的更大奇迹。”2018年，再次来到深圳考察的习近平总书记这样说。

如今，在深圳企业登记审批有多快？几十秒！

去年9月，深圳市瀚威生物科技有限公司领取了首张“秒批”企业营业执照。这一局部试点的改革举措，今年已在全市复制推广。

曾经，“三天一层楼”的深圳速度令世人瞩目；而今，“三天一制度”的深圳新效率，成为经济特区迈向高质量发展的新注脚。

改注册资本实缴制为注册资本认缴制；压缩90%的社会投资审批事项，敲响全国“农地入市”第一拍……今天的深圳拥有343万户登记商事主体，稳居全国大中城市首位。

去年9月，深圳市瀚威生物科技有限公司领取了首张“秒批”企业营业执照。这一局部试点的改革举措，今年已在全市复制推广。

去年9月，深圳市瀚威生物科技有限公司领取了首张“秒批”企业营业执照。这一局部试点的改革举措，今年已在全市复制推广。